

# 多地发力促就业、稳用工

## 2023年春风行动暨就业援助月观察

姜琳 郭晓蕾

春节将至，人力资源社会保障部等11部门正在全国联合开展2023年春风行动暨就业援助月专项服务活动。各地多措并举，集中为农村劳动者、就业困难人员以及有用工需求的用人单位提供就业帮扶，为留岗务工人员、返乡农民工提供暖心服务。

### 加大力度促就业

1月11日早上7点，家住重庆市万州区的刘婕就来到龙沙镇广场，准备参加重庆市2023年春风行动暨就业援助月专场招聘会。她说，自己今年45岁了，新年愿望是找到一份家门口的工作，能够多陪伴父母和孩子。

在招聘会逛了不到两个小时，刘婕签下一份家政工作。公司提供岗位培训，工资也很满意。她拿着合同笑着说。

23岁的张志宇也在这次招聘会上确定了就业意向。与刘婕相反，张志宇想去外地打工挣钱。经现场人社部门工作人员介绍，他得知部分省份与万州有劳务协作，问好工作条件和待遇后，他基本确定年后去福建务工。

人力资源社会保障部等11部门不久前发布关于开展2023年春风行动暨就业援助月的通知，要求1月至3月，各地密集组织招聘活动，同时全面组织就业摸排，掌握农村劳动者、就业困难人员就业失业情况和服务需求。

帮帮团 项目和 菜单+订单式 服务，重点保障副中心供应链、产业链企业和六大重点产业所属企业的用工需求。

近期，江苏南京泉峰科技、喜星电子等企业出现节前阶段性用工缺口，江苏省零工市场号召人力资源服务机构发挥能动作用，当天向企业紧急输送150余名外地务工人员；并计划安排专车点对点接送务工人员到厂办理入职手续。

上海市面向所有企业提供招聘信息发布、政策咨询、组织参加招聘会等3项基本公共服务，同时实施外来务工人员返岗交通补贴以及电商平台、邮政快递、重点工程建设等领域稳岗补贴。

为全力保障深圳市企业用工需求，助力企业实现新年开门红，深圳市人社局1月12日发布关于实施阶段性鼓励用工有关举措的通知，预计投入2.7亿元，通过发放一次性用工补贴、初次就业补贴、一次性返岗交通补助，真金白银支持企业发展生产、帮助员工稳定就业。

从动态监测企业用工缺口，到推出企业稳岗服务、发放企业稳岗补贴，再到探索跨区域共享用工模式，记者采访了解到，各地正按照通知要求，针对重点企业和其他有用工需求的用人单位，推出一系列用工服务和政策支持，保障企业稳定运转。

在北京城市副中心，相关部门制定助复工保用工公共就业服务专项行动计划，持续推进通州人社为温暖务工人员返乡路，人力资源和社会保障部、公安部等12部门不久前联合印发关于开展2023年春节期间春暖农民工服务行动的通知，提出交通、铁路等部门要开通绿色通道，为农民工集中购买汽车票、火车票提供便利，按规定落实外出务工脱贫人口（含防止返贫监测对象）交通费补贴。

通知还要求，各地人社部门畅通农民工维权渠道，维护好农民工工资报酬等权益，及时为符合条件的失业农民工发放失业保险待遇；民政部门要及时为符合条件的困难农民工提供社会救助。

各地各部门积极落实相关政策部署，及时化解务工人员急难愁盼问题，在推出专车专列、加大劳动者返乡服务的同时，加大对留岗务工人员、受疫情影响人员关爱力度，组织多种形式的送温暖活动，加强对遭遇急难农民工的救助帮扶。

浙江省杭州市为春节期间留杭外来务工人员推出送消费券、送旅游、送出行、送岗位等“十送”关爱行动。北京市向留京务工人员提供防疫药品物资暖心包，指导企业开展过年7天乐“不打烊红包”子女团聚补贴及反向过春节等活动，提高职工加班待遇、做好福利保障发放、做好节后调休等。天津市持续开展集中整治拖欠农民工工资问题专项行动，依法打击欠薪行为，全力帮助务工人员追回血汗钱。

新华社北京1月16日电

源社会保障部、公安部等12部门不久前联合印发关于开展2023年春节期间春暖农民工服务行动的通知，提出交通、铁路等部门要开通绿色通道，为农民工集中购买汽车票、火车票提供便利，按规定落实外出务工脱贫人口（含防止返贫监测对象）交通费补贴。

通知还要求，各地人社部门畅通农民工维权渠道，维护好农民工工资报酬等权益，及时为符合条件的失业农民工发放失业保险待遇；民政部门要及时为符合条件的困难农民工提供社会救助。

各地各部门积极落实相关政策部署，及时化解务工人员急难愁盼问题，在推出专车专列、加大劳动者返乡服务的同时，加大对留岗务工人员、受疫情影响人员关爱力度，组织多种形式的送温暖活动，加强对遭遇急难农民工的救助帮扶。

浙江省杭州市为春节期间留杭外来务工人员推出送消费券、送旅游、送出行、送岗位等“十送”关爱行动。北京市向留京务工人员提供防疫药品物资暖心包，指导企业开展过年7天乐“不打烊红包”子女团聚补贴及反向过春节等活动，提高职工加班待遇、做好福利保障发放、做好节后调休等。天津市持续开展集中整治拖欠农民工工资问题专项行动，依法打击欠薪行为，全力帮助务工人员追回血汗钱。

新华社北京1月16日电

### 财政部：

## 进一步做好新阶段疫情防控经费保障

新华社北京1月16日电（记者申铖）各级财政部门将按照保健康、防重症的总体要求，加大疫情防控经费投入力度，重点用于患者救治费用补助、医务人员临时性工作补助、疫苗和接种以及提升医疗救治能力所需支出。

这是记者16日从财政部获悉的。财政部日前发布通知，要求各级财政部门进一步做好新阶段疫情防控经费保障，切实加强防控经费管理。

财政部称，各级财政部门要进一步加强医疗资源建设投入，重点加强县级医院重症和传染病医疗资源建设，做好农村地区急诊急救、重症等资源横向统筹和扩容改造。支持地方政府一般债券、发行政府专项债券用于符合条件的医疗卫生领域项目建设，做足医疗救治特别是重症救治的应对准备，着力保障好群众看病就医需求，最大程度保护人民生命安全和身体健康。

通知明确，中央财政按照国家有关规定对各地患者救治、医务人员临时性工作补助、疫苗和接种进行补助。对地方提升重症救治能力等承担

## 2023年我国将加快建设国家水网

新华社北京1月16日电（记者刘诗平）水利部部长李国英16日在2023年全国水利工作会议上表示，今年我国将以联网、补网、强链为重点，加快建设国家水网，着力提升水利基础设施网络效益。

李国英说，今年水利重点工作之一是加快建设国家水网，完善水资源调配格局：

加快建设国家水网主骨架大动脉。抓紧完成南水北调工程总体规划修编，对总体规划作出优化调整。推进南水北调后续工程高质量发展，加快中线引江补汉和防洪安全保障工程建设，积极推动东线二期工程立项建设，推进西线工程规划编制并启动先期实施工程可研工作。完善南水北调工程风险防范长效机制，加强多水源联合调度，确保工程安全、供水安全、水质安全。

推进重点区域水网规划建设。立足国家重大战略部署和区域水安全保障需求，有序推进区域水网规划建设，支撑国家重大区域战略实

施，加强重要经济区、重要城市群、能源基地、粮食主产区、重点生态功能区水安全保障。完善区域水资源配置体系，推进吉林大水网、甘肃白龙江引水、青海引黄济宁、四川引大济岷等重大引调水工程前期工作，增强流域间、区域间水资源统筹调配能力。

完善省市县水网体系。加快推进省级水网规划建设，做好省市县级水网的合理衔接，构建互联互通、联调联控的网络格局。抓紧完善省级水网建设规划体系，高质量推进省级水网先导区建设，跟踪评估第一批先导区建设工作进展，适时启动第二批先导区建设。推进市县水网建设，完善市县水网布局，打通水网建设最后一公里。

的土特产，既满足衣食住行的物质需求，也满足乡土乡愁的精神需求。土特产的发展史，既是一部作物生产史，也是一部乡土文化史。从故乡的一袋米面到一瓶白酒黄酒、一盒红茶绿茶，从一方丝绸、刺绣到一块蜡染，从地域标识、制作方法到包装设计，无不渗透着特定的历史文化内涵，唤起的是乡愁，浓缩的是乡思。

从生产过程到消费过程，亿万种土特产的涓涓细流，汇聚起发展生态低碳农业，赓续农耕文明，扎实推进共同富裕的历史洪流。（据新华社）

◀◀（紧接1版）要坚持立足大国小农国情农情，在引导资本促进乡村产业振兴、促进农民合作社规范发展的同时，使农户更好地参与收益共享，从生产种植到加工物流，不能把农户从产业链中挤出来。要因地制宜，促进广大农户和现代农业发展有机衔接。特别是要保护、发掘、培养更多土专家田秀才，使他们成为致富带头人，使乡土人才、乡土特产真正富乡土。

做好土特产文章，根在文化。凝聚了生产者心血和消费者情感的

◀◀（紧接2版）组织全体党员接受警示教育、重温入党誓词、重走长征路、观看主题电影等廉洁文化周系列活动，引导全体党员干警感悟入党从检初心，强化理想信念和党性教育，锤炼政治品格，提高干事创业担当的能力。此外，该院党员干部率先垂范，投入文明劝导、城市清洁日、疫情防控等志愿服务中来，为文明创建添彩；党员干部积极响应政法单位联乡镇、政法干警进村居活动，当好六员，提升为民服务能力。

党建引领聚合力，民族团结铸同心。为进一步弘扬民族精神，传承红色基因和民族文化，切实提升基层党组织政治功能和组织力、凝聚力、战斗力，桑植县人民检察院深入开展民族团结进步创建工作，先后组织开展民族政策知识测试、知识竞赛初赛等活动，选派3名党员干部参加全市政法系统民族知识复赛，选派1名党员干部代表政法系统参加全县民族知识竞赛决赛，均获得优异成绩。

通过系列党建研学和群团活动，桑植县人民检察院不断学习借鉴各检察机关党建工作经验，积极探索发展党建工作新路径。同时也提振了全院党务工作者做好党建工作的信心和决心，激发大家以更饱满的精神状态投入到检察工作中，开创新形势下党建工作的新局面。

张皮，省检察院机关党委常务副书记胡黎明的这句话让我豁然开朗，体会颇深。作为欠发达地区基层院，视野受限，市人民检察院搭建平台将先进经验传授给我们，我们就更应当借助这架桥梁，开阔眼界，实现跳出检察看检察的思想转变。桑植县人民检察院检察长丁光辉参加完活动深有感触。

6月15日，湖南省三级检察机关在市人民检察院正式签订了为期两年的党建共建协议，标志着三级检察机关实现了党务培训、党员教育、互动交流、党建创新等资源共享。

协议签订以来，桑植县人民检察院先后组织党建专干前往武陵源区人民检察院等参加党建研学活动；组织党员、团支部、青工委成员在慈利县参加湖南省三级检察机关新时代文明实践志愿服务暨贯彻党的二十大精神主题实践活动、湖南省三级检察机关学习二十大、法治伴你行主题文艺宣传暨新时代文明实践志愿服务活动。



陕西延安：小杂粮的生意经

1月16日，陕西延安安塞区一家食品厂的工人在包装小米。

陕北黄土高原是小杂粮的主要产区。近年来，当地积极发展订单农业，通过推进规模种植、延长产业链条、加强品牌营销，带动小杂粮产业高质量发展，在丰富人们餐桌的同时，帮助当地百姓致富增收。

新华社发（邹竟一 摄）

## 中国农业科学院将加快推进六大领域科技创新

新华社北京1月16日电（记者王文静）2023年中国农业科学院将加快推进六大领域科技创新，着力在种业创新攻关、耕地保护利用科技创新、农机装备补短板、农业生物安全研究、农业绿色发展技术供给、乡村发展科技支撑等领域加大工作力度。

农业农村部党组成员、中国农业科学院院长吴孔明16日在中国农业科学院2023年工作会议上表示，今年要以高质量全方位支撑农业强国建设为统领，持续打造国家农业科技战略力量。推进举院抓大事改革，加快

优化学科布局和科研力量布局，加强人、财、物等科技资源统筹配置，加强基础研究、关键核心技术与装备攻关，加快科教、科产融合发展，扩大农业科技国际交流与合作，提升支撑粮食和重要农产品稳定安全供给、全面推进乡村振兴的整体能力。

中国农业科学院加快推进六大领域科技创新的具体部署是：

强化种业创新攻关，加强种质资源保护和鉴定利用，挖掘重大价值基因，培育优异新品种，加强生物育种

技术研发与产业化应用，选育南方多

熟制作物新品种，加快畜禽良种化和大动物品种国产化，加快实现重要种源自主可控。

强化耕地保护利用科技创新，在保护黑土、肥旱地、阻酸化、保水田、改盐碱、强设施、挖潜力方面下功夫，突破关键技术，提供系统解决方案，打造示范样板。

强化农机装备补短板，聚焦粮食装备智能化、棉油装备关键核心技术自主化、薄弱环节和区域生产装备全面化，研发新型农业设施装备，推进戈壁设施农业试点，构建适应国情农

情的农机装备体系。

强化农业生物安全研究，系统开展外来物种入侵、植物病虫草害、畜禽疫病、微生物耐药性、生物技术环境安全等风险因素的监测预警、快速检测、综合防控和战略研究。

强化农业绿色发展技术供给，围绕农业资源高效利用、投入品科学使用、产地环境清洁等，研发推广绿色低碳种养技术和产品。

强化乡村发展科技支撑，研发农村人居环境治理技术，研究数字乡村治理和乡村科学规划。

## 认定工伤决定书

桑人社工伤认字[2022]133号

进行施救，在送往人民医院途中死亡。

2022年12月2日收到郁芝香工伤认定申请后，依据所提供的资料调查核实情况如下：2022年6月27日上午7时许，廖明才在桑植县妇幼保健计划服务中心保安岗亭上班。9时45分，廖明才突发疾病晕倒在保安岗亭，路人拨打120电话，县人民医院急救人员赶到现场后进行施救，在送往人民医院途中死亡。

廖明才同志受到的事故伤害，符合《工伤保险条例》第十五条第一款之规定，符合视同工伤的情形，现予以认定为工伤。

如对本工伤认定决定不服的，可直接到本决定书之日起60日内向桑植县人民政府申请行政复议，或者六个月内向张家界市武陵源区人民法院提起行政诉讼。

桑植县人力资源和社会保障局

2023年1月17日

申请人：郁芝香  
职工姓名：廖明才  
性别：男 年龄：60岁  
公民身份证号：430822196207056896  
用人单位：桑植县润泽物业管理有限公司  
工作岗位：保安  
诊断医院：桑植县人民医院  
死亡时间：2022年6月27日  
死亡原因：猝死  
受伤害经过、医疗救治的基本情况和诊断结论：2022年6月27日上午7时许，廖明才在桑植县妇幼保健计划服务中心保安岗亭上班。9时45分，廖明才突发疾病晕倒在保安岗亭，路人拨打120电话，县人民医院急救人员赶到现场后